

الوعظ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قُلْ مُتَاعُ الدُّنْيَا قَلِیْلٌ ۝ وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ لِّمَنْ كَانَ مِنَ السَّالِحِیْنَ

ترجمہ

اے نبی! لوگوں کو، سنا دو کہ دولت دنیا کچھ بھی نہیں۔ اور
 پرہیزگاروں کے لئے آخرت کا گھر بہت بہتر ہے۔
 ارشادِ ووالا۔ مشکوٰۃ کی حدیث میں حضرت عثمان غنی رضی اللہ
 تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا جناب خیر الوریٰ حضرت محمد
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو دنیا کا سراسر اندھیرا
 ہے۔ مگر غمِ آخرت کا سراسر روشنی ہے۔

(مشکوٰۃ شریف)

آئینہ خیال

یا

عقل کا کمال

دنیا اور اسکی حالت عقبتے اور اسکی عظمت پر آج ایک غائر مگر نتیجہ خیز نظر ڈال کر دیکھنا ہے کہ اول الذکر نے ابتدائے آفرینش سے آج تک اہل عالم کو اپنی حالت کن ڈراموں اور کن پردوں میں دکھائی نیز اُسے اپنے استحکامی سنگ بنیاد کیسے بہتے پانی اور کس قدر بودی زمینوں میں رکھے۔ اور آخر الذکر یا اسکی عظمت جو بلحاظ ظاہر یعنی اور دوسرے الفاظ میں خیرہ لگا ہی کہتے اول تو اسکا نظریہ آنا مشکل ہے اور اگر کسی دیکھے بہالے نے پتے دیدے کر اور لکیریں یا نقشے کھینچ کھینچ کر بتایا بھی تو اسکی عظمت دلوں میں ہونی فراکارے دار و کامضمون ہے۔ مثلاً میں یہ آپ سے کہوں کہ براعظم افریقہ کے جنوب میں ایک بحر زخار سمندر بہتا ہے جہاں سے جہازیں سوار ہو کر سات ہزار میل سفر طے کرنے کے بعد ایک وہ جزیرہ نمودار ہوتا ہے جو تمام خوبیوں اور عام دلچسپیوں اور نعمتوں سے لبریز ہے وہاں ہر ایک شے کا حسن و جمال یہ معلوم ہوتا ہے کہ قدرت کے سانچے میں ڈھل کر ہر چیز ابھی نکلی ہے۔ وہاں گھاتے رنگارنگ ہیں تو

اس شان کے جو آنکھوں میں سما کر دلوں میں اترے جاتے ہیں۔ وہاں میوے اور پھل ہیں تو ایسے کہ ایک ایک انگور میں بہت سے لوگ شکم سیر ہو سکتے ہیں۔ وہاں کے لوگ جب چاہتے ہیں اپنے مکانات و محلات کو ہوائی جہازوں کی طرح معلق ہوا میں لئے پھرتے ہیں۔

گو میرا یہ کہنا بلحاظ یقین وہ دشواری اور وہ اہمیت رکھتا ہے۔ جسکی تمثیل میں پہاڑی اور وحشی قومیں پیش ہیں۔ حضرات! بہت سے جزائر اور بہت سے کوہی مقامات ایسے دور افتادہ علم و معلومات اس وقت تک بھی عالم میں موجود ہیں جہاں کی مخلوق انسانی برقی خبر رسائی کا انکار کرتی ہے۔ جہاں کے لوگ ریل کے ذریعہ چند ساعت میں سیکڑوں میل آدمی کی مسافت طے کرنے کے ہرگز ہرگز قابل نہیں۔ جہاں گراموفون کی آوازوں کو محض سفید جھوٹ سے تعمیر کرتے ہیں۔ ہوائی جہازوں کو باد ہوائی خبریں تصور کرتے ہیں۔ پس منکر آپ ان لوگوں کو لایعقل اور دیوانہ ضرور بتائیں گے۔ لیکن قبل اسکے اگر آپ اپنے افراد ذوی العقول کے عالی خیالات کا نقشہ اور ان کے علم تصدیق و تکذیب کے منظر پر غائر نظریں ڈالیں گے تو صاف معلوم ہو جائیگا کہ منکرین کی دو جماعتیں ہیں ایک عاقل اور دوسری لایعقل۔ ایک مادیات و جسمانی واقعات کے منکر اور دوسرے خدائی و روحانی واقعات کے منکر۔ اول الذکر کے خیال میں ناتجربہ کاری و عدم مشاہدہ کی وجہ سے ریل۔ تار برقی۔ گراموفون۔ ہوائی جہاز جیسے محض خیالی باتیں ہیں انہیں کے ہم معنی

آخر الزکر کے خیال میں حشر و نشر۔ دوزخ اور جنت کا وجود ایک خیالِ خام ہے۔ آپ ہی فرمائیں کہ جو شے آنکھوں سے نہ دیکھی ہو کیونکر اُس کا یقین کر لیا جائے جو شے اپنے تجربے میں نہ آئی ہو کس طرح اُسے مان لیا جائے۔ جب ہر ایک واقعاتِ گذشتہ و آئندہ کا یقین اسکے مشاہدے پر ہی منحصر ہے تو آپ کو لندن کے عظیم الشان دربار اور اعلیٰ حضرت شہنشاہِ جالچ پخیم کی رسمِ تاجپوشی کا انکار لازم آئیگا کیونکہ نہ تو آپ اُس میں شریک ہوئے اور نہ آپ نے دیکھا نیز آئندہ بھی الوالعزم و مبارک تاج پوشی کی رسم جو دسمبر مہینے میں (دہلی) ہندوستان میں نہایت زبردست پیمانے پر ادا ہونے والی ہے اُسکا انکار لازم آتا ہے جو یقیناً صراحت و بدابہت کا انکار ہوگا جسکا منکر مستوجب سزا نہ ٹھیرے گا تو کم از کم دیوانہ ضرور کہلائیگا۔

حضرات! اسے یاد رکھئے کہ چشم دید واقعات کی تصدیق کرنی اور غیر چشم دید واقعات کو جھٹلانا نہایت کم عقلی ہے۔ بلکہ واقعات کی تصدیق و تکذیب سے پہلے انسان کا فرض یہ ہونا چاہیے کہ وہ ذرائع اور خبر رسائی کی وجاہت والو العزمی پر کافی غور کرے اگر وہ اور اسکی باوثوق لائف مانی ہوئی اور مسلمتہ ظالیق ہے تو بلا تامل اسکی گذشتہ اور آئندہ کی خبروں پر ضرور یقین لے آنا چاہئے۔ مخبر صادق کی مثال ایک نہایت کہرے سکہ جاری سے دیئے جانے کے قابل ہو سکتی جسکے معاوضے اور بدل میں انسان بلا چون و چرا اپنی پیاری اور عزیز ہیشیا بخوشی دوسروں کے

حوالے کر دیتا ہے۔ ہر خبر کی تصدیق کے لئے اگر اسکا خبر رساں نکسالی
اور سند ہے تو انسان اپنے علم یقین کا سرمایہ اسپر اتیار کر دیتا ہے۔
مگر میں افسوس کرتا ہوں اُن لوگوں پر جو مسلمان کھلتے ہیں اور حضور
مخبر صادق جناب ابوالقاسم صلی اللہ علیہ وسلم کی گذشتہ و آئندہ
کی خبروں پر ناک بھول چڑھاتے ہیں۔ معراج کی گذشتہ خبر ان کی
محدود عقل میں نہیں آتی تو اُسے تسلیم نہیں کرتے آئندہ قیامت میں اسی
قالب سے مبعوث ہونے کی خبر ان کے ذہن میں نہیں آتی تو اُسے
نہیں مانتے جو کچھ اُن کی آنکھوں کے سامنے ان کے تجربے اور مشاہدے
میں دنیا اور اسکی نعمتیں موجود ہیں جو حقیقت کچھ بھی نہیں۔ لیکن اپنے
خیال میں اسکو بہت کچھ سمجھتے ہیں۔ اور جو کچھ کہ عجبے میں ہونے والا
ہے اگرچہ وہ بہت کچھ ہے لیکن یہ اپنی آنکھوں نہ دیکھنے کے سبب
اُسے کچھ بھی نہیں سمجھتے۔ کیا ریل اور تار کا وجود نہ ماننے والے کو آپ
صاحب فراست و ذوی العقول افراد انسانی میں شمار کر سکتے ہیں؟
نہیں بلکہ وہ اپنی محدود عقل کی وجہ سے محض شاہدہ پرست اور ظاہر بین
کہلانے کے مستحق ضرور ہونگے۔ علی ہذا القیاس وہ آزاد منش طبائع
جو بحالت اسلام نہ صرف روحانیات اسلام کے منکر ہیں بلکہ رات
دن وہ روحانیت پر حملہ کناں ہیں صرف شاہدہ پرستی و ظاہر بینی انکا
مدعا ہے۔ بغیر دیکھے ریل اور تار کی خبر کو تسلیم کرنے میں جس طرح
پھاڑی و جراثیم کی غیر روشن خیال اقوام متوحش ہوتی اسی طرح ہمارے

نئے روشن خیال اہل اسلام روحانیات کی خبروں سے سخت بددل اور متوحش ہوتے ہیں۔ افسوس افسوس۔

موجودہ حالت اسلام بیشک معارض خطرات میں مبتلا ہوا چاہتی ہے جہاں اور جدہر دیکھتے ظاہر پرستی اور جسمانی خدمات میں سرگرمی کے سوا کچھ نہیں نظر آتا۔ آج عالم کو غور سے دیکھ کر نہیں بلکہ افق کے کنارے تک گہری نظریں پہنچا کر دیکھا جاتا ہے تو ہر سمت اور اسکے ایک ایک گوشے اور گوشے سے ترقی ترقی کی صداکانوں میں آتی ہے لیکن یہ ترقی اگر بیچ پوچھے اور قدرے غور کر کے دیکھتے تو ایسے بڑے تنزل اور پستی کا رخ لئے ہوئے نظر آئے گی نیز روحانیات و مذہب کو بالمقابل وہ سدسکندری کھینچتی ہوئی نظر آئے گی کہ الحفیظ والامان۔ مسلمان دوسری اقوام کی تقلید میں مبتلا ہو کر اپنی مذہبی رفقار کو چھوڑتے جاتے ہیں جو حقیقت نہ صرف ان کے تنزل کا باعث ہے۔ بلکہ بین الاقوام ان کی پامالی کا بین ثبوت ہے۔ اس اجمال کی تفصیل میں آپ کو چند مثالوں میں دو لگا امید کہ ان پر غور فرما کر کافی نتیجہ اخذ کریں گے۔

پہلی مثال

ایک مٹی کا برتن جس کا موضوع محض استعمال انسانی ہے لیکن ساتھ ہی اسکے یہ بھی ضروری بات ہے کہ اگر وہ آبِ خنک یا پینے کے پانی میں مستعمل ہے تو پھر وہ کسی دوسرے کام میں نہیں آسکتا اور اگر بالفرض

آپ اُس کو کسی دوسرے کام میں لے آئے اُس میں گہی یا تیل بہر دیا
 تو گو وہ آپ کا کام یہ بھی کر دیگا لیکن پینے کا پانی پھر اُس میں بھرنے سے
 آپ کو فائدہ پڑھنی ہوگی۔ اور اگر آپ دوبارہ اُس میں پینے کا پانی بھریں گے
 تو اب ایسا بدبودار اور چراندہ ہو جائے گا کہ سوائے توڑ دینے کے اور
 کسی کام کا نہیں رہے گا۔ اسی کو پروردگار اپنے کلام پاک کے تیسرے
 پارے سورہ آل عمران کے آٹھویں رکوع میں ارشاد فرماتا ہے۔
 كَيْفَ يَهْدِي اللَّهُ قَوْمًا كَفَرُوا بَعْدَ إِيمَانِهِمْ

یعنی

پروردگار کیوں اُس قوم کو راہِ رست پر لائے جو ایمان لانے کے
 بعد کفر اختیار کرے۔

دوسری مثال

ایک شاندار دیوان خانہ یا ایک خوبصورت میٹھک ہے جس میں بہت
 سے یارانِ جلسہ روزمرہ آکر بیٹھتے ہیں۔ اور باہم محبت و اخلاص کی باتیں
 کرتے ہیں ایک دوسرے کو ترقی کے ذرائع بتانے اور سکھانے میں
 کوشش کرتا ہے اُن میں ایسے بھی ہیں جو انہیں کے پیشہ آبائی کو ترقی دینے
 میں مبارک و سود مند لے دیتے ہیں نیز ان میں ایسے بھی ہیں جو کہتے ہیں کہ ہمیں نہیں تمہارا
 پیشہ آبائی نہایت خراب تھا اور تمہارے بڑے ظلمت و تاریکی میں تھے۔ تمہارا لباس
 درست ہے تمہاری صورت، تمہاری رفتار سیدھی ہے نہ تمہاری گفتار بلکہ تم لباس بھی بدبو
 صورت بھی بدبو، رفتار بھی بدبو، گفتار بھی بدبو ایسا کہ تمہاری قوم نہ جانے کہ تم کون ہو آہ سبسا نگو

مسلمان نہ پہچانیں تو پھر دوسرا کون جانے گا کہ یہ کیا ہیں اور کیا نہیں۔ ایسوں ہی کے لئے قرآن مجید کے ساتویں پارے سورہ انعام کے ساتویں رکوع میں تعزیری حکم ہے۔

فَلَا تَقْعُدُوا بَعْدَ الذِّكْرِ مَعَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ
یعنی

بعد معلوم ہو جانے کے ایسے ظالموں کے پاس بھی نہ بیٹھا کرو (جو تم کو تمہارے مذہب سے ڈگمگادیں)۔

تیسری مثال

ایک شہر کی ساخت اُسکے آباد کرنے والے نے اس بوج سے قائم کی کہ اسکے باشندے ہمیشہ کے لئے اُس میں راحت و آرام لے سکیں۔ اور ساتھ ہی اُسکے ان ساکنین کو چند ہدایات بھی سنا دی گئیں جسکے پابند رہنے پر وہ اور ان کی آئندہ نسلیں با آرام تمام اُس شہر میں سکونت پذیر رہیں۔ چنانچہ وہ لوگ ہدایتوں کے پابند رہے جس سے نہایت رحمت و آرام میں اُنھوں نے اپنی عمر کو بسر کیا لیکن ان کی آئندہ نسلوں نے اُس شہر کو اپنا ورثہ آبائی سمجھ کر پابندی ہدایات سے کچھ علاقہ نہ رکھا۔ جب یہ ثبوت پہنچی تو اسکے آباد کرنے والے نے (بدیں خیال کہ ان کے بڑے ہماری وفاداری کا کافی ثبوت دے چکے ہیں) ان کو بالکل نیست و نابود تو نہیں کیا بلکہ ان پر وہ شکل مسلط کی جس سے انکا راحت و آرام مفقود

ہو گیا۔ اب نہ انہیں سوتے چین ہے نہ جاگتے۔ اسی کو خداوند عالم نے اپنے
 مہر کلام کے تیر ہویں پارے سورہ رعد کے پہلے رکوع میں ارشاد فرمایا کہ
 اِنَّ اللّٰهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰی يُغَيِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ

یعنی

پروردگار کسی قوم کی حالت کو نہیں بدلتا ہے جب تک کہ وہ خود
 اپنی حالت کو نہ بدلے۔

ترقی ترقی کا ہماری زبانوں پر وظیفہ ہے رات دن کی صبحی ہے ہر وقت
 کا مشغلہ ہے۔ لیکن کبھی ہم نے وہ مذہبی چشمہ اپنی آنکھوں پر لگا کر نہیں
 دیکھا جس سے ترقی کے خزانے آسمان بالا اور تحت الثرائے تک کے نظر
 آسکیں اور ہماری دائمی و حقیقی ترقی ہمیں حاصل ہو سکے۔ جہاں تک دیکھا گیا
 موجودہ ترقی کی ذہن ایک وہ صدائے بے اثر ہے جس سے ترقی کی
 بجائے تنزل کی بڑی راتیں اور بڑے دن دیکھنے پڑ رہے ہیں۔ اور جس
 ترقی کا نام ترقی ہونے رکھ چھوڑا ہے وہ درحقیقت بحیثیت اسلام و مذہب
 ایک نہایت قلیل شے ہے۔ پھر آپ ہی فرمائیں کہ جو لوگ آسمانی
 ہدایت کے مقابلہ میں قلیل دنیا کو کثیر خیال کریں۔ اور عظمت و بزرگی عقلی
 کو حقیر۔ تو کیا ایسے ہی لوگ ترقی کر سکتے ہیں؟ حاشا و کلا کبھی وہ لوگ
 کامیابی کی حدود میں ہرگز نہیں داخل ہو سکتے جنہوں نے اپنے خدا سے
 روگردانی اختیار کی جو اپنے مذہب سے ڈگمگا گئے۔

لہذا میں اپنے پیارے دوستوں اپنے بھائی مسلمانوں کو خدائی

پہنچ دیتا ہوں کہ وہ حقیقی اور سچی ترقی کی فکر کریں جو عقبے اور اسکی نعمار پر
کافی یقین لانے سے وابستہ ہے۔ اور فانی و عارضی ترقی کی فکر میں
نہ ہلاک ہوں جو دنیا اور اسکی چند روزہ نعمتوں پر فنا ہو جانے سے وابستہ
ہے۔ یہی پروردگار عالم کا ارشاد ہے کہ

ای نبی بر اپنی امت کو سنا دو کہ دنیا اگرچہ بہت اقلیم کے برابر بھی کہی
کو لجاتے تب بھی تموڑی ہے اور عقبے اور اسکی نعمت زرہ برابر بھی کسیکو
میسر آجاتے تو وہ بہت کچھ ہے۔

فَاعْتَبِرُوا يَا أُولِيَ الْأَبْصَارِ

نظم

کوئی ہفت تسلیم کا مالک ہے آخر خاک ہے
کوئی مفلس اور بہکاری۔ وہ بھی ہر پھر خاک ہے
ہل نہیں سکتی کہیں اس دار فانی میں بقا
کچھ گھڑی کچھ روز کچھ ساعات پھر آخر۔ فنا
کل دکھائی دے رہیں تھیں جو ہزاروں صوتیں
آج ڈھونڈو تو نہیں پائیں گی ہفت تسلیم میں
یہ ذرا سی عمر تیری جیف دنیا۔ یہ تمام
آج سب کچھ ہے مگر بہیات۔ کل ترکی تمام
آہ یہ دنیا بھی کیا عجزت کہہ دے تیر

دل ہلا دیتی ہے جسکی ہر مثال ہر نظیر

اصحاب کہف

یہ ایک وہ عبرت انگیز واقعہ اور جانکاہ سانحہ ہے جسے عالم میں خدا کی اُس قدرت مطلقا کا اظہار کیا ہے اور وہ نمونہ دکھایا ہے جو برفورقیامت ہر ایک کے لئے پیش آنے والا ہے۔ اور ایک ایک متنفس کو بعد قضا ہو جانے کے یہی جسم جان لیکر حق جل و علے شانہ کی حضوری میں کہڑا ہونا ہے۔ آد جو واقعہ دلوں کو جنبش اور کلیجوں کو ہلا دینے والا ہو اُس کے بالا اولیٰ اور بیشتر ہمارا ایمان تازہ ہونا چاہیے۔

تاریخ کے سنہری اوراق نے یہ دکھایا کہ اصحاب کہف جناب عیسیٰ علی نبینا وعلیہ السلام کے مبعوث ہونے سے پہلے غار میں جا کر سوئے اور آپ کے آسمان پر شریفے جانے کے بعد عبرت عالم و اہل عالم کے لئے میدار ہوئے۔ مگر ایک دوسری تاریخی روایت جو اس سے زیادہ وثوق کو پہنچی ہوئی ہے اُس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے سونے اور جاگنے کے واقعات حضرت عیسیٰ سے پہلے گزرے ہیں۔

اصحاب کہف شہر افسوس واقع ملک یونان میں رہتے تھے جب کہ حکیم جالینوس جناب روح اللہ علیہ السلام کے یید معجزے اور خرق عادات انسانی دیکھ کر انکا نہایت عقیدت و ارادتمند ہو گیا تھا۔ لیکن

مشیت ایزدی و ارادۃ ازلٰی کے خلاوہ کلمہ توحید و دولت اسلام سے
 مالا مال نہیں ہوا تھا۔ تاہم آپکا انتہائی معتقد اور پورا کلمہ گو تھا یہاں تک کہ جب
 وہ بیمار ہوا اور بیمار بھی نہایت سخت تو اُسکے شاگردوں نے اُسکی بے حد
 عیالیت دیکھ کر پوچھا کہ اے استاد شفیق۔ و مہربان! اُسکی کیا وجہ ہے
 کہ لاکھوں آدمی آپ کے علاج سے صحت یاب و تندرست ہوں اور خود
 اپنے پاس اپنے مرض کا علاج نہیں۔ حکیم جالینوس نے جواب میں کہا
 کہ اے میری پیاری جماعت اور اے میری وفادار قوم میں نے آج تک
 مَرَضوں کو ادویات سے کھویا لیکن آہ موت کی تو سرے سے ہی دوائیں
 ہے پھر علاج اُسکا کیونکر ہو سکتا ہے! شاگرد اپنے استاد کی اس تقریر
 سے موثر ہو کر زار زار رونے لگے اور سب نے بالاتفاق کہا افسوس آپ
 مرض الموت میں مبتلا ہیں جسکا کوئی علاج ہی نہیں۔

اُسوقت حکیم جالینوس نے اپنے شاگردوں کو وصیت کی کہ اے
 میرے رفقاء! دیکھو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نبوت کا بخلوص قلب اقرار
 کرنا اور انکی باتوں پر یقین اور اُن کی ہدایتوں پر ایمان لانا۔ یہ آخری وصیت
 کر کے حکیم جالینوس نے دائمی اجل کو لبیک کہا اور اس دار فانی سے
 رخصت ہوا۔ شاگرد و بموجب ہدایت کے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کبھی دست
 میں حاضر ہوئے اور بحضور قلب خدا کی خدائی اور آپ کی رسالت کا اقرار
 کر کے دولت اسلام سے مالا مال ہوئے اور تکمیل علوم فنون کر کے اپنے
 ملک کو واپس ہوتے اور وہاں پہنچ کر حکیم جالینوس کی وصیت اور اپنے

دولتِ اسلام سے مشرف ہونے کی کیفیت لوگوں سے بیان کی جس سے ایک عظیم مخلوق دائرہ اسلام میں داخل ہو گئی۔

اُن دنوں بادشاہِ وقیانوس شہرِ بابل سے ارضِ روم تک بت پستی پر نہایت زور دے رہا تھا۔ یہاں تک جو اس سے منحرف ہوتا تھا اسکو ہلاک کر دیتا تھا۔ اس دہشت کے سبب موصدین بندے یا شہر چھوڑ کر جنگلوں میں نکل جاتے یا گھروں میں چھپکریا دآہی کرتے تھے۔ وہیں اور اسی مقام پر چھ نوجوان جو بادشاہِ وقیانوس کی جماعتِ وزراء میں نہایت مقرب و مت ازمانے ہوئے تھے۔ جن کے نام درج ذیل ہیں۔

یلتیجا۔ کشمینا۔ کشقوٹ۔ کشافیلونس۔ مرٹونس۔ کشوٹونس۔ یہ چھ کے چھ نہایت شریف و معزز خاندان تھے۔ لیکن کجالت و وزارت یا دآہی اپنے گھروں میں چھپ کر کیا کرتے تھے اور خدا کی محبت و الفت میں اسکا پیارا ذکر اُن کی زبانوں پر فواروں کی طرح جاری تھا۔ لیکن وقیانوس کے خوف سے پیارے ذکر کو سینوں میں دبائے ہوئے آخر رہ نہ سکے۔ اور ایک روز پھلی شب یہ سب کے سب وہاں سے نکل بھاگے وہ لباسِ فاخرہ پہاڑ پھینکا اور کھیل کے کرتے پہن کر سیدھا جنگل کا رستہ لیا۔ بقیہ حصہ رات میں انھوں نے بہت کچھ رستہ طے کر لیا اور تمام دن چلتے رہے۔ پانوں ورم کر آئے اور سوچ گئے جن میں کنکر اور کانٹے برابر چب رہے ہیں اور خدا کے ذوق و شوق میں بہرے ہوئے

تنگے پاؤں تنگے سر ایک دہن ہے کہ اُس میں چلے جا رہے ہیں۔ شام کے قریب ایک پہاڑی درے میں ایک چرواہا جو بکریاں چرا رہا تھا انہیں بلاجسے لکار کر کہا کہ تم لوگ کہیں کے بھگورے معلوم ہوتے ہو اور میں نے تم کو پہچان لیا ہے۔ یہ کھ کر وہ قریب آیا تو دیکھا کہ

نظ

رُشکِ مجنوں ہر اک اندوگسں صورتیں جوں عاشقانِ صاقسں

ہیں پریشاں حال وہ خانہ خراب جنمیں ایک اک آفتابِ ماہتاب

بھوکے پیاسے لُخ لُختے دیکھ کر آہ اُس چرواہے کا دل آیا بھر

اور کہا مجکو بھی دو یار و بتا جوگ یہ کسکے لئے تم نے لیا

عشق کی آتش دہیں بھی ہو کباب دیکھ کر تم کو نہیں اب مجکو تاب

جلد تبلا دو مجھے بہر سخا ڈھونڈتے ہو کسکو کیا ہر مدعا

بوے وہ ہم کو تلاشِ یار ہے وصل اُسکا ہم کو بس درکار ہے

اپنے مولا اپنے پیاسے کا وصل ڈھونڈنے میں سکے ہی یہ پناہ حال

چرواہے نے کہا کیا اُس نے تمہیں کو پیدا کیا ہے مجھے نہیں کیا؟

کیا اسکی پیاری محبت اور اُسکے عاشقوں میں نام لکھوانے کے تمہیں

مستحق ہوئیں نہیں! یہ اچھی طرح واضح رہے کہ میں تمہارا ساتھ ہرگز نہیں چھوڑتا

کیونکہ جس محبوب کے کوچہ میں داخل ہونے کے لئے تم نکلے ہو اسی کے

لئے میں بھی مدت سے جو یاں اور ستلاشی ہوں۔ آخر میں اصحابِ کھف نے

اُس کو بھی ساتھ لیا اور آگے کو روانہ ہوئے پیچھے مڑ کر دیکھتے ہیں تو چرواہا
 کا کتا بھی ساتھ ساتھ ہے جس سے ان کو طبعاً اور فطرثاً نفرت معلوم ہوتی
 اور کہا کہ اس کتے کو مار کر بہگنا دو یہ ہمارے ساتھ نہیں رہ سکتا چرواہا
 نے کتے کو مار کر بہگنا چاہا۔ ہر چند اینٹیں اور پتھر مارے لیکن کتائیں
 سے مس نہیں ہوتا اور جانے کا نام نہیں لیتا۔ اور زبان حال سے گویا
 یہ کہ رہا ہے۔ کہ جس خدا کی تم عبادت کرتے ہو میں بھی اُسی کی عبادت
 کرتا ہوں جس کا عشق تمہارے دل میں ہے اُسی کا میرے دل میں ہے۔
 لہذا میں تمہارا ساتھ نہیں چھوڑوں گا۔ آخر وہ مجبور ہوئے اور کتے سمیت
 آگے بڑھے چلتے چلتے منجوس نامی ایک پہاڑ پر پہنچے جس کے ایک
 غار میں جا کر یہ پناہ گزیں ہوئے۔ اور اس تخلیہ کے مکان میں پہنچتے
 ہی ان کو نیند آگئی۔ کتا غار کے دروازے پر آکر دوڑا نو بیٹھ گیا اور
 اصحاب کہف سو گئے۔ ہر روز صبح و شام ان کی کروٹیں بدلنے کے لئے
 خداوند عالم نے فرشتے مقرر فرمادئے تاکہ وہ شبانہ روزان کے پہلو بہتے
 رہیں۔ جسکو کلام اللہ کی آیتوں نے ظاہر کیا ہے۔ کہ اے دیکھنے والے جب
 اُپر تو دیکھے کہ آفتاب نکلتا ہے تو غار کی دہلی جانب کو اُپر سایہ ڈالے
 ہوئے نکل جاتا ہے اور جب ڈوبتا ہے تو ان کی بائیں جانب سے
 کتر آتا ہوا غائب ہو جاتا ہے۔ یہ بھی خدا کی نشانیوں میں سے ایک نشانی
 ہے جسکو وہ ہدایت دے وہی راہِ راست پر قائم ہو سکتا ہے اور جسے
 وہ گمراہ کر دے اُسے کوئی ہدایت پر لانے والا نہیں۔ اور اُسے نبی!

تم ان کو اگر دیکھو تو یوں سمجھو کہ یہ جاگتے ہیں حالانکہ وہ سوتے ہیں اور ہم
داہنی اور بائیں کروٹیں ان کی بدلتے ہیں اور انکا ایک کتابھی ہے جو
درخار پر اپنے دونوں ہاتھ پھیلائے ہوئے بیٹھا ہے۔ ہننے اس مقام پر
دہشت کو مسلط کر دیا تاکہ وہ مامون و محفوظ رہیں۔

یہاں دقیانوس کی سینے کے لے لوگوں نے یہ خبر دی کہ تیرے وہ
چھٹوں مصاحب خاص جو تیری اور تیرے بتوں کی خدائی سے منحرف
تھے اور درپردہ اور کسی خدا کی عبادت کرتے تھے راتوں رات کہیں کو
فرار ہو گئے۔ پس نکر دقیانوس غصے میں بہر گیا اور اپنی فوج کو ساتھ لیکر
خود ان کی تلاش میں نکلا۔ پیروں کے نشان اور کھوجیوں کی راہبری
سے چلتے چلتے اسی فارک کے دروازے پر آ پہنچا۔ اور سواری سے اتر کر
غار میں داخل ہوا تو دیکھا چھ مصاحب اپنے خاص اور ایک کوئی غیر شخص
وہاں مردہ پڑے ہیں۔ یہ دیکھ کر اپنے لوگوں سے کہا کہ اب میں انہیں
کیا سزا دوں یہ تو پہلے ہی مر چکے اور میری نافرمانی کا انہیں کافی
بدلائل چکا۔ لیکن یہ تمام فقرے اسکی دہشت نے اسکے منہ سے نکلوائے
جلدی اٹھے پیروں باہر نکلا اور فارک کے دروازے پر سچتہ تیغہ لگا کر چلایا۔
اب ایک وقت وہ آیا کہ یکا یک ساتوں کے ساتوں بیدار ہوئے
اور آنکھیں ملتے ہوئے اٹھ بیٹھے ادھر یہ اٹھے ادھر فارک کے دروازے
کا تیغہ شق ہو کر گرا۔ اصحاب کہف اسی میں ایک دوسرے کو تعجبانہ دیکھتے
ہیں اور کہتے ہیں کہ ہمارا لباس ہمارے جسموں پر بچنہ موجود ہے نہ تو میل ہوا

اور نہ بگڑا لیکن یہ ہمارے ناخن اور ہمارے سر کے بال اتنے دراز اور
 لمبے کیوں ہو گئے؟ آفتاب کے سایہ کی طرف نظر ڈالی تو کہا معلوم ہوتا
 ہے کہ صبح ہو گئی اور تمام رات ہم اس قدر غفلت میں سوتے رہے کہ ہم
 سے یادِ الہی مطلق نہ ہو سکی۔ بعد اس تحیر و تعجب کے بالاتفاق سب نے
 بھوک کی شکایت کی اور کہا کہ کوئی ایسا ہے جو کہ شہر جا کر ہمارے لئے
 کھانا خرید کر لائے۔ یہ یلینا سب سے بڑا جوان صالح بولا کہ میں اس خدمت
 کو انجام دوں گا۔ چنانچہ یلینا اُن دو درہموں کو جو فرار ہونے کے وقت اسکی
 جیب میں پڑے چلے گئے تھے لیکر نکلا پلتے پلتے جب شہر پناہ کے
 قریب پہنچا تو دیکھا کہ کئی فصیلیں اور دروازے بجائے تھوں کے کلہ طیب سے
 مزین ہیں۔ یلینا حیران ہوا اور اپنے دل میں کہا کہ یہ وہی شہر ہے یا کوئی دوسرا
 لوگوں سے دریافت کیا کہ شہر افسوس یہی ہے؟ معلوم ہوا کہ یہی ہے
 غرض کہ وہ جوان صالح شہر میں داخل ہوا اور ایک نان بانی کے دوکان پر
 پہنچ کر وہ دو نو درہم جیب سے نکالے اور اُسکے حوالے کر کے کہا کہ
 ہمیں انکا کھانا دیدو۔ نان بانی اُن دو نو درہموں کو بغور الٹ پلٹ کر دیکھتا
 ہے تو اُسکی سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ درہم کہاں اور کس ملک کے ہیں آخر
 رائے یلینا سے پوچھا کہ میاں۔ صاحب زادے یہ درہم کہاں سے لائے؟
 شاید ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تمہارے ہاں کبھی کا کوئی خزانہ نکلا ہے بیچ
 بناؤ کہاں سے لائے۔ جوان رعنا حیران ہے اور کہتا ہے کہ میں کل یہاں
 سے گیا ہوں اسی ملک اور اسی شہر کے چلنے والے یہ درہم ہیں اور نان بانی

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تو کسی غیر ملک کا رہنے والا ہے اسپر نان بانی
کو غصہ آیا اور کہا لو میاں الٹا چور کو تو ال کو ڈانٹے قدامت سے میرے
بڑے اسی دوکان پر بیٹھے چلے آئے نکلو پر دیسی بتلاتا ہے اور خود کہیں
سے خزانہ چرا کر لایا ہے اُسکا پتہ نہیں دیتا۔ میاں لڑکے بیچتا دو ورنہ
میں پولیس کے حوالے کر دوں گا۔ یلیخا ہونچکا اور حیران ہوا جاتا ہے۔ کہ
آہی یہ کیا ماجرا ہے ہر چند اُس سے کہتا ہے کہ میں کل یہاں سے گیا
ہوں اور اسی شہر کے یہ درہم ہیں۔ جب نان بانی نے اسکی وہی صدا
دیکھی تو آخر کار پولیس کے حوالے کر دیا۔ نان بانی معصوم یلیخا کا ہاتھ
پکڑے ہوئے مع بہت سے دوکانداروں کے کو توالی میں پہنچا اور
وہاں پہنچ کر کو تو ال کے سامنے یلیخا کو مع اُن دو درہموں کے پیش کر دیا
کو تو ال نے پوچھا کہ صاحب جزا دے بیچتا دو یہ درہم کہاں سے لائے
درہم نہیں کچھ نہیں کہنے کے ہیں اور ابھی چھوڑ دیں گے۔ یہاں بھی یلیخا نے
یہی کہا کہ میں کل یہاں سے گیا ہوں اور یہ درہم اسی شہر کے چلنے والے
ہیں۔ کو تو ال نے کہا کہ یہ معاملہ پیچیدہ قاضی شہر کے حوالے کرنا چاہیے
چنانچہ کو تو ال اُس معصوم کو لیکر قاضی صاحب کے اجلاس میں پہنچا
اور کہا کہ حضور یہ ایک نیا مقدمہ ہے۔ اول سب سے نان بانی پیش ہوا اور
اُس نے سب کیفیت اُسکے آنے کی بیان کی اسکے بعد کو تو ال کے
اظہار ہوئے۔ اب قاضی صاحب نے یلیخا کی طرف خطاب کر کے کہا
کہ لڑکے تو کہاں کا رہنے والا ہے کہا کہ میں یہیں کا یا مشندہ ہوں۔ اچھا

یہ کہ تجھے کہاں سے ملا ہے کہا کہ جب یہ ہیں کامر و جہ ہے تو پھر مجھے
تجربہ کیسا یہ کیوں دریافت کیا جاتا ہے قاضی نے اپنے دل میں کہا کہ یہ
ایک نرالی اور انوکھی واردات ہے اسکو ہمارا عادل بادشاہ جو فہم و
فراست اور تقویٰ و طہارت میں ایک ہی باکمال بادشاہ ہے فیصل
کے گا۔

یہاں ایک جملہ معترضہ نہیں بلکہ جو اس دل افکار واقعہ کا خلاصہ و لب لباب
ہے وہ سن لینا چاہیے۔ بادشاہ وقت نہایت دیندار مسلمان تھا اور وہ
ہمیشہ روحانی نعمتوں کو جسمانی نعمتوں پر ترجیح دینے کا قائل اور شہر و نشہ پر
پورا ایمان رکھتا تھا جبکی رعایا میں مذہبی جماعت کے دو خیالی حصے ہو گئے
تھے ایک فریق رعایا اسی جسم جان سے قیامت کے روز کہنزا ہونے کا
قائل تھا اور دوسرا فریق کہتا تھا کہ مرنے کے بعد پہر کوئی زندگی کی شکل ہو
نہیں سکتی۔ جسکے لئے بادشاہ ہمیشہ بدرگاہ رب الغرت مناجات کرتا اور
کہتا تھا کہ خداوندان کے ایمان لانے کا ذریعہ کوئی پردہ غیب سے ظاہر
فرما۔ چنانچہ اُسکی دعا قبول ہوتی ہے۔

قاضی شہر ایک عجیب و غریب مقدمہ لیکر بادشاہ کی خدمت میں حاضر
ہوا اور کہا حضور یہ لڑکا عجیب باتیں کرتا ہے ہماری تو عقل حیران ہے۔ بادشاہ
نے یلچکا کو اشارہ کر کے کہا کہ تو کون اور کہاں کا رہنے والا اور کیا مدعا
رکھتا ہے! صلح میلچانے کہا کہ میں فلاں شخص کا بیٹا فلاں محلہ کا رہنے والا
اپنے خدا کی یادگاری کرنے کے لئے کل اس شہر سے پہاڑ کی طرف گیا تھا

پانچ آدمی میرے دوست یہاں سے میرے ساتھ تھے رات کو ایک غار
 میں بسر کی صبح کو انہیں بھوک معلوم ہوئی میں ان کے لئے کہانا لینے آیا
 تو مجھے اس نان بائی نے پکڑ لیا افسوس وہاں وہ بھوکے ہونگے اور میں
 یہاں گھر گیا۔ بادشاہ نے کہا کہ اچھا چند ان لوگوں کے نام بتا سکتا ہے
 جو تجھے واقف ہوں اور جنکی ضمانت پر تو رہا ہوسکے۔ میں نے انکھوں میں
 آنسو بھر کر چند لوگوں کے نام بتائے۔ بادشاہ نے عام لوگوں کو خطاب
 کر کے کہا کیا اس نام کے لوگ یہاں موجود ہیں عام جواب ملا کہ یہاں تو
 یہاں تمام شہر میں بھی اس نام کے لوگ نہیں، البتہ کبھی صدیوں اور قرون
 پہلے ایسے نام ہوا کرتے تھے۔ اب تو بادشاہ کو بھی اپنے دربار میں
 کامیاب ہونے کی جھلک سی معلوم ہوئی فوراً تخت پر سے کھڑا ہو گیا اور
 میں نے قریب آکر کہا کہ اے فرزند۔ اے میری آنکھوں کے نور۔ اگر تو
 مجھے اپنا مکان بتا دے تو میں ابھی تجھے رہا کروں۔ میں نے کہا کہ
 بہت اچھا چلے میں اپنا مکان بتاؤں۔ میں نے آگے بادشاہ اور تمام کا
 دربار پیچھے ہے۔ ایک گلی میں گھستا ہے واپس ہوتا ہے دوسرے کوپے
 میں جاتا ہے اور نکل آتا ہے۔ میں نے کہا کہ اپنے مکان کا پتہ نہیں لگتا
 کیونکہ تمام گلی کو چوکی صورتیں بدلی ہوئی ہیں۔ بہو نچکا اور مایوس ہو کر
 ایک بازار میں کھڑا ہو گیا۔ اور اسکی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔
 ادھر اسکے آنسو نکلے ادھر عرشِ معلیٰ سے حکم چلا۔

نظم

جوش میں ہو رحمت پروردگار
ہے نہ یلیخا کے رونے کی سہار

اشک اسکے جا کے تو ہاتھ نہ پئے
اور مدد جبریل سا جو جگے نے

ہیکسی میں میرا بندا گھر گیا
اپنا گھر بھولا ہے وہ جا کر بتا

وہ ہر اسامیری جوسکے ہوا
وہ دل انکائیے ٹھھی میں لیا

بندہ خالص میرا پیارا ہو وہ
کیوں ہر اک کی شکل کو نکلتا ہو وہ

حضرت جبریل سدرۃ المنتہی سے ایک آن واحد میں شہر افسوس

کے اُس بازار میں پہنچے جہاں یلیخا حیران پریشان ایک ایک کی صورت

کو نکلتا تھا۔ اوہر بادشاہ کی طرف سے اُس پر تہیہ کی جا رہی ہے کہ جلدی

اپنا گھر بتا ورنہ تجھے سزا دی جائے گی۔ اتنے میں لوگوں کو دیکھا کہ ایک

خوبصورت جوان نہایت فاخرہ لباس پہنے ہوئے سامنے آیا اور نہایت

تپاک سے بلکہ مصافحہ کیا اور بہت اخلاص سے یلیخا کی فرج پر سی کی

اور جھک کر کان میں کہا کہ جس کے لئے تم غار میں جا کر بیٹھے ہو اُس نے

مجھے تمہارا گھر بتانے کے لئے بھیجا ہے۔ چلو میں تمہارا گھر بتاؤں۔

تمام مخلوق دیکھتی ہے کہ جیسے یلیخا اجنبی ہے۔ ایسا ہی یہ نووارد شخص بھی

محض اجنبی معلوم ہوتا ہے۔ حضرت جبریل نے معصوم یلیخا کا ہاتھ اپنے

ہاتھ میں لیا۔ اور اس طرح برابر برابر راستہ چلے کہ جس سے دیکھنے

والے یہ سمجھتے تھے کہ یہ شخص یلیخا کو راستہ نہیں بتا رہا ہے بلکہ اسکے

ساتھ باتیں کرتا جاتا ہے۔ جب اسی گلی اور اسی محلہ میں پہنچے۔ کہ
 جہاں میلنجا کا مکان تھا تو ایک مکان کے سامنے جا کر کہڑے ہو گئے
 اور چپکے سے کہہ دیا کہ یہ تمہارا مکان ہے اور پھر سلام کر کے وہاں سے
 نکلے ہوئے چلے گئے۔ بادشاہ نے پوچھا کیا تمہارا مکان یہ ہے؟
 کہا کہ ہاں میرا یہی مکان ہے۔ چنانچہ اُسکے صاحب خانہ کو آواز
 دی گئی اندر سے ایسا ایک شخص کڑمی ٹیکتا ہوا آیا جسکی کمر بھی دوہری
 ہو چکی تھی۔ اُس سے کہا گیا کہ اے پیر مرد! یہ فرزند کہتا ہے کہ یہ میرا مکان
 ہے۔ ضعیف نے یہ سن کر اُسے آنکھیں پھاڑ پھاڑ کر دیکھا اور کہا وِدَّتْ
 کابِدْ اَعْن کابِدْ۔ میں اپنے بڑبڑیڑوں سے اس مکان کا مالک ہوتا
 چلا آیا ہوں یہ شخص جھوٹا ہے اسکا یہ مکان ہرگز نہیں ہے۔ بادشاہ نے
 میلنجا سے کہا کہ اب بتاؤ تمہارا کیا حال کرنا چاہیے۔ معصوم میلنجانے کہا کہ
 اے بادشاہ! اس ضعیف سے کہئے کہ تیرے سچکے دالان میں جو دو پتھر کے
 ستون ہیں وہ دونوں اندر سے خالی ہیں ایک میں تو یہی سکہ درہم لگا
 بھرا ہوا ہے۔ اور دوسرے میں اشرفیاں ہیں۔ چنانچہ اس وقت وہ
 دونوں ستون توڑ کر دیکھے گئے واقعی ایک میں درہم اور دوسرے میں
 دینار بھرے ہوئے موجود تھے۔ یہ حال دیکھ کر سب کو تعجب ہوا ضعیف
 نے کہا کہ فراخیر وہیں لہیک بات اور دیکھ لوں۔ جلدی سے اپنے مکان
 کی کوٹھری میں گیا اور ایک صندوق کھول کر تانبے کا ایک پترہ نکال کر لایا
 جسپر لکھا ہوا تھا۔ اور گویا میلنجا کا باپ اس تانبے کے پترے پر یہ لکھا ہے

میرا فرزند یلخام اپنے ایک چھوٹے بھائی اور چار معزز یاروں کے اپنا
عیش و عشرت چھوڑ کر فلاں بہینے فلاں تارخ صرف خدا کی محبت اور اسکی
تلاش میں پہاڑوں کی طرف نکل گیا جب کہی وہ واپس ہو تو لے
گھر والو اسکی بی عزت کرنا فقط

یہ دیکھتے ہی وہ ضعیف یلخام کے قدموں میں گرا اور زار زار رونا
شروع کر دیا بہت کچھ عذر و معذرت اور اپنی گستاخی کی معافی چاہنے
کے بعد بادشاہ اور تمام حاضرین کی طرف خطاب کر کے کہا کہ لوگو! یہ میرا
وہ جدا مجد ہے کہ میرے پر دادا کو مال کے پیٹ میں چھوڑ گیا تھا جس کو
آج پورے تین سو نو برس کا زمانہ گزرا۔ پھر یلخام سے کہا کہ لے جدا مجد! میں
بھی آپکا اور یہ مکان بھی آپکا اور میں تو عرصہ سے آپ کی انتظار میں تھا کیونکہ
جناب علی بن علی بنینا و علیہ السلام نے ایک روز مجھ سے خاص آپ ہی کا
ذکر فرمایا تھا عنقریب تیلخام تمہارے جدا مجد کو خداوند تعالیٰ جگا یرگا۔ اور تم
سے لا کر ملائے گا۔

بادشاہ یہ حیرت انگیز ہوش ربا واقعہ دیکھ کر ششدر ہو گیا اور
اپنی اس رعایا سے جو عمر کر زندہ ہونے کی قائل نہ ہوتی تھی مخاطب ہو کر کہا۔

نظم

تسے دیکھی قدرت پروردگار زندہ کر سکتا ہے وہ یوں لاکھ بار
نیت سے جب تم کو تھی اسکی اسپہ کیا شکل و بارہ زندگی

جی اٹھو گے ایک دن اڑ سٹح آج میلخا کو دیکھا جسطرح
 منکریں ایمان لے آتے تمام موحیرت ہو گئے سب خاص علم
 پھر میلخا سے کہا کہ لے مبارک نفس! میں آپکا نہایت ممنون احسان
 ہوں گا۔ اگر آپ بقیہ ان چھ حضرات سے بھی ملا دیں گے تاکہ انہیں دیکھ کر
 میں اور میری رعایا اور زیادہ اپنے ایمان کو تازہ کرے۔ میلخا نے کہا میرے
 ساتھ چلتے۔ بادشاہ اور اُسکے بیشتر حالی موالی میلخا کے ساتھ چلے۔ چلتے
 چلتے جب غار کے قریب پہنچے۔ تو میلخا نے کہا کہ تم ہمیں ٹھیر جاؤ مبادا
 دقیانوس کا زمانہ سمجھ کر گھوڑوں کی آوازوں سے ان کے خائف دل ہل
 جائیں اور وہ ڈریں۔ بادشاہ وہیں ٹھیر گیا۔

میلخا تنہا جب اپنے رفیق کے پاس اُس غار میں پہنچا جب کہ وہ
 سب اپنے بھائی کا سخت انتظار کر رہے تھے۔ میلخا کو دیکھتے ہی
 سب نے سجدہ شکر ادا کیا اور کہا کہ لے جمہور برحق! تیرا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ
 تو نے ہمارے بھائی کو ہم سے بلا دیا اور دقیانوس کے شر سے اُسے بچا لیا
 یہ منکر میلخا نے اپنے ساتھیوں اور رفیقوں سے کہا کہ

نظم

کچھ خبر بھی ہی تمہیں لے اقیار وہ زمیں وہ آسماں بدلا گیا
 وہ زمانہ اب نہیں ہو دستو وقت وہ بدلا گیا خوش ہو رہو
 قَالَ قَائِلٌ مِّنْهُمْ كَمْ لَبِثْتُمْ - قَالَوا لَبِثْنَا يَوْمًا اَوْ بَعْضَ يَوْمِہٖ

یعنی

پوچھا یلیخائے - پہلے یہ کہو
 کس قدر سوئے ہو میرے دوستو
 بوسے وہ بس ایک دن سوتی ہیں ہم
 اور نہیں شاید کہ کچھ اس بھی کم
 بولے یلیخا کہ لے اصحاب غار
 لو سنو تم قدرت پروردگار
 تین تیسے نو سال تم سچے یہاں
 اور وہاں بدلا گیا سارا جہاں
 اے میرے رفقا! باصرف وقتیا نوس ہی نہیں مرا بلکہ اُسکے بعد تیرا بادشاہ
 تخت سلطنت پر بیٹھ کر راہی ملکِ عدم بھی ہو چکے رنوش ہو جاؤ کہ شہرِ افسوس
 میں اب ایک مسلمان نہایت دیندار بادشاہ ہے جو تمہاری محبت و
 ملاقات کے اشتیاق میں در غار پر موجود ہے۔ یہ قیامت خیز ماجرا سنکر
 چہنوں کے آنسو جاری ہوئے اور قدرتِ خداوندی سے موثر ہو کر سجدہ
 شکر ادا کیا۔ اور پھر بادشاہ سے ملنے کی بابت یلیخا سے کہا کہ ہم اس عالم
 خاک میں انگشت نما ہونا نہیں چاہتے اس سے یہی بہتر ہے کہ ہم سب ملکر
 اپنے پیارے خدا سے دعا کریں کہ وہ ہم پر وہی نیند مسلط کر دے جو
 پہلے کی تھی۔ بس یہ کہنا تھا کہ ساتوں کے ساتوں اسی طرح سو گئے۔
 جب بادشاہ کو یلیخا کے انتظار میں عرصہ گزر گیا تو آخر کار آگے
 قدم بڑھایا اور ڈرتے ڈرتے نہایت ادب و تعظیم کے ساتھ آہستہ آہستہ
 غار میں داخل ہوا۔ جا کر دیکھا کہ ساتوں مبارک جوان اسی طرح پر بعالم
 نوم لیٹے ہیں۔ اور رحمتِ ایزدی ہے کہ مینہ کی طرح اُن پر برس
 رہی ہے۔ بادشاہ بڑی دیر تک اُنہیں بنظرِ عبرت و حیرت دیکھتا رہا اور

وہیں کہڑے کہڑے اُسے نہایت بیش قیمت سات نخلی قالین اور سونے کے
سات تابوت اپنے توشے خانہ سے طلب کئے اور اُن ساتوں نوجوانوں
کو نہایت آہستگی و آرام سے اُن میں سلا دیا۔ اور آنسو بہاتا ہوا اپنی مجلسی
کو واپس ہوا۔

رات کو بادشاہ سوتا تھا کہ یکا یک خواب میں دیکھتا ہے وہ ساتوں
مبارک نفوس و جوانانِ رعنا اصحاب کہف سامنے کہڑے ہیں۔ یہیں بلکہ
چاروں طرف اُسکے تخت کو گھیرے ہوئے ہیں اور فریاد کر رہے ہیں کہ

نظ

چھوڑے ہاؤ خدا کے واسطے اور اسی فرشِ زمیں پر والڈے

خاک کے پتلوں کو کیا دنیا سو کام خاک میں بل جھلکے ہونے دے تمام

خاک سے بڑھ کر نہیں قالین تے آہ بننے فزق میں ہر لگے

خاک پر کیا کچھ تسلی ہم پہ تھی۔ تیرے قالینوں سے وہ جاتی رہی

کروٹیں دیتا تھا جو بہ صبح و شام گل سے ہی اُسکے لئے تم تشنہ کام

وہ نظر آتا نہیں ہے بات کیوں تو نے ہمیر والڈیں آفات کیوں

جلد یہ تابوت یہ قالین ہٹا ورنہ ہم کرویں گے تجھ پر بد دعا

بادشاہ سوتے سوتے لرز گیا اور فوراً آنکھ کھل گئی۔ اسی وقت اپنے

سپاہیوں کو لیکر غار کی جانب روانہ ہوا اور وہاں پہنچ کر صندوقوں اور قالینوں پر
سے انہیں نہایت تعظیم کے ساتھ خالص فرشِ زمین پر لٹا دیا۔ اور غار کا

دروازہ ان کی حفاظت کی غرض سے نہایت سختی کے ساتھ بند کر دیا اور ان پر سلام بھیج کر رخصت ہو گیا۔

پروانہ نجات

دنیا میں نیک نام اور عاقبت میں فائز المرادم ہونے والے وحقیقت کامل الانسان میں جیسے کہ ذیل کی عبرت خیر حکایت میں ایک آتش پرست نے دنیا میں نیک نامی اور عقبے میں فائز المرادمی حاصل کی۔

ایک شخص شمعون نامی مذہباً آتش پرست حضرت حسن بصری رحمہ اللہ علیہ کے ہمسایہ میں رہا کرتا تھا۔ اتفاقاً وہ بیمار ہو کر قریب المرگ ہو گیا۔ کسی شخص نے اگر حضرت حسن سے کہا کہ ہمسائے کی خبر لو آپ اسکے پاس پہنچے اور سر ہانے اسکے بیٹھ گئے اور فرمایا کہ اے شمعون افسوس آگ کی پستش میں ساری عمر گزار دی اور اسقدر اُس سے قربت رہی کہ آج سارا جسم اسکے اثر سے سیاہ ہو گیا۔ اب تو خدا سے ڈرا اور اُس کی سچی توحید کا اقرار کر۔ مدت العمر آگ کو پوجا اور وہ ذراتیرے کام نہ آئی اب اخیر وقت میں خدائے وحدہ لا شریک کی پستش کا اقرار کر کے ذرا اُسے آزما تو سہی۔ دیکھ وہ تیرے کس قدر کام آتا ہے اور تجھ پر کیا رحمت نازل کرتا ہے۔ شمعون نے کہا کہ مجھے تین چیزیں اسلام سے مانع ہیں اور وہ مجھے مسلمان نہیں ہونے دیتیں۔ اول تو یہ کہ تم لوگ دنیا کو بڑا کہتے

ہو اور پھر رات دن دنیا کی تلاش میں اسی طرح مصروف ہو جیسے ہم دوڑتے ہیں۔
 یہ کہ تم کہتے ہو کہ موت برحق ہے ایک دن ضرور مرنا ہے اور پھر اُسکے لئے
 کچھ بھی سامان تیار نہیں کرتے۔ تیسرے یہ کہ تم کہتے ہو خدا کا دیدار دیکھنے
 کے قابل ہے اور اعمال تمہارے سراسر اُسکی مرضی کے خلاف
 ہیں جب شمعون آتش پرست یہ تینوں الزام جڑ چوکا تو آپ نے فرمایا کہ مرجبا
 ہے تجکو یہی علامت حق شناسوں کی ہے۔ بھلا شمعون یہ تو بتا کہ اگر مومن
 ایسا کرتے ہیں تو تو کیا کرتا ہے تو نے تو اپنی تمام عمر محض آتش پرستی
 میں ہی گذاری مومن ایسا نادر اور کچھ نہیں تو اُسکی وحدانیت کے تو
 قائل ہیں۔ اب یہی دیکھ لے کہ کون سا کون سا آگ کو بوجا اورینے بالکل نہیں
 پوجا اگر میں اور تو دونوں آگ میں گریں تو مجھے اور تجھے دونوں کو برابر
 جلا دیگی تیری ستر برس کی پرستش کا ذرا بھی لحاظ نہیں کرے گی۔ لیکن
 اگر میرا خدا چاہے تو آگ کی مجال نہیں کہ وہ میرے جسم کا ایک بال بھی
 جلا سکے۔ یہ کھ کر اپنے اپنا ہاتھ اُسکی آگ میں داخل کیا اور فرمایا کہ اے
 شمعون اپنی معبود آگ کی کمزوری اور میرے معبود کی قوت و قدرت کا
 مشاہدہ کر اور دیکھ کہ کون زیادہ طاقت دار ہے۔ چنانچہ دیر تک آپ
 اپنا دست مبارک اُس آگ میں دے رہے اور ذرا اثر نہیں ہوا
 شمعون نے جب یہ حال دیکھا تو بیقرار ہو گیا اور خدا کی محبت کا
 نور اُسکے دل میں موجزن ہونے لگا۔ اسی وقت حضرت حسن رضی اللہ عنہ سے کہا
 کہ بتا جلدی کوئی تدبیر بتاؤ کہ یہ چند سانس ستر برس کے جرائم و معاصی کا

کفارہ ہو سکیں۔ آپ نے فرمایا کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہ لے یہ وہ شافی علاج و کافی دوا ہے جو نستر نہیں ستر ہزار برس کے کفر کو ایک آن میں فنا کر کے خدائے وحدہ لا شریک کا مقرب و ممتاز بندہ بنا دیتا ہے۔ یہ سنکر شمعون نے کہا کہ۔ اچھا تو پھر لے حسن رح ساتھ ہی اسکے اگر تم مجھے ایک اقرار نامہ بھی لکھ دو یہ کہ پروردگار مجھے میرے گذشتہ کفر و معاصی پر عذاب نہ کرے گا اور مجھے بخش دے گا تو کیا اچھی بات ہو اور کتنے اطمینان سے میں اسلام میں داخل ہوں۔ حضرت حسن نے حسب ذیل پروانہ نجات یا اقرار نامہ تحریر کیا۔

لے شمعون! میں اقرار کرتا ہوں کہ اگر تو بخلوص قلب خدائے وحدہ لا شریک کی وحدانیت کا اقرار کرے گا اور تمام پرستش و عبادت کے قابل اسی کو سمجھے گا اور اُسکے حبیب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اُسکا سچا رسول اور پیغامبر تسلیم کرے گا تو بیشک تو دوزخ کے عذاب الیم سے مامون ہو کر جنت الفردوس میں آباد ہوگا۔ (حسن)

شمعون نے کہا کہ اسپر دیگر عادل مسلمان کی شہادت ہونی چاہیے۔ تاکہ میری تالیف قلب کا پورا ثبوت ہو سکے۔ آپ نے چند شرعی مسلمانوں کی شہادت سے اُس اقرار نامہ کو فریقین کر کے شمعون کے حوالے کیا۔ شمعون بیمار نے اپنے لڑتے ہاتھ میں وہ اقرار نامہ لیا اور پچھن ہو کر اُسے آسمان کی طرف اٹھایا اور کلمہ توحید لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہ کر دولت اسلام سے مالا مال ہو گیا۔

اسکے بعد اُس نے حضرت حسنؓ کو وصیت کی کہ جب میں مرجاؤں تو غسل دینے کے بعد مجھے قبر میں اتارنا اور کفن میں سے میرا ایک ہاتھ نکال کر یہ اقرار نامہ اُس پر رکھ دینا۔ کیونکہ کل قیامت کے روز میرے سلیمان ہونے کا ثبوت یہ خط ہوگا۔ یہ کھکرا نے کلمہ شہادت اپنی زبان سے ادا کیا۔ اور اسی وقت جاں بحق تسلیم ہو گیا۔ حضرت حسن بصریؒ نے اُسے غسل و کفن دیا اور سیکڑوں مسلمانوں نے اسکے جنازے کی نماز پڑھی نیز اپنے اسکی وصیت کے موافق کفن سے اُسکا ہاتھ نکال کر وہ اقرار نامہ اُسکے ہاتھ پر رکھ دیا اور مٹی ڈال کر تشریف لے آئے۔

آپ فرماتے ہیں کہ اُس رات فکر کے سبب مجھے نیند نہیں آتی تمام رات نماز پڑھتے اور اپنے دل میں یہی خیال کرتے گزری کہ میں نے یہ کیا کام کیا۔؟ میں تو خود ہی گناہوں میں ڈوبا ہوا ہوں اور ڈوبا ہوا دوسرے کا ہاتھ کس طرح اور کیونکر پکڑ سکتا ہے بھلا مجکو جب اپنی کسی چیز پر قدرت حاصل نہیں تو خدا کے ملک اور مخلوق کے بارہ میں میں نے کیا وجہ کہ مہر و دستخط کر دیئے۔ اسی خیال میں بچلی رات آپ کو نیند آگئی اور آپ سو گئے۔ بس آنکھ لگتے ہی دیکھا کہ سر پر تلخ زرین اور بد نیر لباس فاخرہ آراستہ و پیراستہ شمعون بہشت کے باغوں میں ٹہل رہا ہے۔ آپ نے تعجب سے آواز دی اور کہا کہ شمعون! کیا حال ہے! اُس نے کہا کہ

نظم

کیا بتاؤں اُمّ حسن۔ میں کیا کہوں
عقل میری دنگ ہی حیران ہوں

میں نہیں واقف تھا اُسکے فضل سے
 کیا کہوں کیا کیا دیا اُس نے مجھے
 مغفرت پہلے تو کی مج کو عطا
 پھر مجھے رحمت میں اپنی لے لیا
 قابلیت جسکی کچھ مج میں نہ تھی
 جنت الفردوس وہ مجکو ملی
 فکر میرا چھوڑ دیجئے اے حسن
 مجھ سے راضی ہو گیا وہ ذوالمنن
 اپنا وہ اقرار نامہ لیجئے
 عیش میں اب مجھکو جانے دیجئے
 یہ انتہائی مسرت انگیز و تعجب خیز واقعہ دیکھ کر حضرت حسن رضی اللہ عنہ کی
 آنکھ کھل گئی تو آپ نے دیکھا کہ وہی کاغذ کا پرچہ یا اقرار نامہ یا پروانہ نجات
 آپ کے سر ہانے رکھا ہوا ہے۔ اسی وقت آپ نے سجدہ شکر ادا
 کیا۔ جس میں خدا کی بی حد صفت و ثناء بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ اے ہا العالمین
 بیشک تو نے اپنے کام محض اپنے فضل پر موقوف رکھے ہیں اور حقیقت
 تو کسی ذرا کچھ واسباب کا محتاج نہیں۔ بار خدا یا تیرے در دولت
 سے کوئی بد نصیب ہی محروم جاتا ہوگا ورنہ میں تو یہ دیکھا کہ وہ مجوسی وہ
 آتش پرست جسے شتر برس آگ کی پرستش میں اپنی عزیز عمر کو فنا کر دیا
 اور مرض الموت میں صرف ایک مرتبہ اسکا محض زبانی اقرار توحید سنکر
 دولتِ رضا و رحمت سے تو نے مال مال کر دیا۔ خداوند احسن بندے نے
 شتر برس فقط تیری ہی عبادت میں اپنی عمر گزاری ہوگی۔ اُسے تو
 کس طرح اپنی رحمت سے مایوس و نا امید کریگا۔

قادر و قیوم وہ ذات احد
 نام ہے بس جس کا اللہ الصمد
 نظم

لم یلدے اور وطم ٹولڈ ہے وہ
جسکو دنیا کہتے ہیں ہر خاص و عام
کوئی شے اسکی اُسے بھاتی نہیں
سب بڑھ کر شرک سے بیزار ہے
ہم کو فرعون نے نہ بتا چاہیے۔
سرکشی بلتی ہے ساری خاک میں
سرکشوں کا دیکھ لیں انجام ہم
عاشقوں کا مدعا مقصد ہے وہ
اُسے اُسکی دوستی کی ہے حرام
کیونکہ یہ عقبے کی دشمن ہے لعین
بخشنا شرک کا اُسکو عار ہے
بھولکر اُس سے نہ تننا چاہیے
چاہئے سب بلکہ اُسکو چھوڑیں
پھر نہ لیں بھولے سے اسکا نام ہم

اُس کو پھرنا اس لئے ہر سخت موت

مدعا (اسحق) سب ہوتا ہے فوت

تاریخی طرفت

شیطان لعین ایک روز نہایت مقطع صورت عجا و قبا سے درست
ہو کر فرعون کے پاس آیا اور اُسکے تخت کو سجدہ کر کے کہا کہ اے
خدا یہ تو بتا کہ تیرا کوئی پیغمبر بھی ہے یا نہیں۔ فرعون نے جواب میں کہا
کہ ابھی میں نے کسی کو پیغمبر نہیں بنایا ہے۔ شیطان بولا کہ اگر مناسب سمجھو
اور تمہیں کچھ اپنا فائدہ معلوم ہو تو میں تمہارا پیغمبر بننے کے لئے تیار ہوں۔
فرعون یہ بات سن کر نہایت خوش ہوا اور کہا کہ آج سے میں تجکو اپنا
پیغمبر بنایا۔ اسکے بعد شیطان دن میں دو تین مرتبہ ہر روز اسکے پاس آیا

کرتا جسکی فرعون بڑی تعظیم و توقیر سے پیش آتا۔

ایک روز شیطان نے فرعون سے کہا کہ اے فرعون تیری خدائی کا حال جو کچھ ہے وہ سب بندہ پر روشن ہے اور تجھ میں خدائی کرنیکی جتنی قابلیت ہے وہ بھی مجھ پر اچھی طرح آشکا ہے کوئی بات مجھ سے پوشیدہ نہیں۔ اے فرعون کوئی حاجت کوئی تمنا کوئی خواہش ہو کرے تو فوراً مجھ سے کہہ دیا کر میں ضرور اُسے پورا کر دوں گا۔ بحق مجھ فرعون نے کہا کہ ہاں اے میرے پیغمبر ایک خواہش اور ایک تمنا مجھے ضرور ہے وہ یہ کہ میرے تمام بال سفید ہو گئے جو مجھے اپنے تنزل اور موت کا سامان معلوم ہوتے ہیں میں چاہتا ہوں کہ کسی طرح یہ سفیدی سیاہی سے بدل جائے تاکہ میں جو ان معلوم ہونے لگوں۔ شیطان نے کہا کہ یہ کونسی بڑی بات ہے اچھا کل صبح جب تو سوتا ہوا اٹھے گا تو اپنے آپ کو بالکل نوجوان پائے گا چنانچہ رات کو سوتے میں اسکی ڈار ہی نہایت سیاہ خضاب میں رنگ رنگا کرتیا رکردی۔ صبح کو جب وہ خواب سے بیدار ہوا تو اُس نے اپنے آپ کو بالکل نوجوان پایا۔ شیطان کی سچی دوستی کا معترف ہو کر اُسکا بیحد شکریہ ادا کیا۔

ایک دوسرا واقعہ جو شیطان اور اُسکے متبعین کی حقیقت کو اس سے بھی زیادہ آشکارا کرتا ہے سننا چاہیے۔ فرعون کے شہر میں ایک مرتبہ خشک سالی ہوتی پانی برسنا موقوف ہو گیا۔ تمام لوگ جو فرعون کو خدا کہا کرتے تھے فرعون کے پاس آئے اور بہت کچھ فریاد و عیاں کیا کہ

کہا کہ اے خدا پانی برسنا اور ہماری کھیتیاں۔ باغات۔ نہریں۔ تالاب جو خشک پڑے ہیں انہیں سرسبز و شاداب کر۔ فرعون نے ان کو تسلی دی اور وعدہ باران سے رخصت کر دیا اور پھر تخیلیہ میں شیطان سے کہا کہ اے پیغمبر میری خدائی کے امتحان کا یہ وقت ہے۔ جلدی مینڈ برسائیگی تیر ہونی چاہیے کہ مخلوق مجھے لپٹی ہوئی ہے جن سے میں وعدہ بھی کر لیا ہے جلدی پانی برسنا چاہیے۔ شیطان نے کہا کہ اے فرعون اطمینان رکھ اور تمام اپنی قوم سے کہدے کہ کل پانی برسے گا پھر شیطان نے اپنی تمام ذریعات کو جمع کر کے حکم دیا کہ آج تمام رات تم سب کے سب بلکہ اس شہر پر پشیا ب کرو چنانچہ سب نے بلکہ ایسا ہی کیا۔ قوم فرعون ات کو یہ دیکھ کر بہت خوش ہوئی صبح کو سب اٹھے تو دیکھا کہ مینڈ برسایا ہے مگر مارے بدبو کے دماغ پھٹا جاتا ہے اور کھیتیاں باغات رہے رہے بھی جلد خراب ہو گئے۔ لوگ سب بلکہ فرعون کے پاس پہنچے اور کہا کہ اے خدا ایسی بارش ہونے سے تو نہ ہونی بہتر تھی کہ جس سے ہمارے دماغ پھٹے جاتے ہیں اور ہمارا ناک میں دم آ گیا ہے۔ فرعون نے شیطان سے کہا کہ پیغمبر یہ کیا کام کیا کیسا برا مینڈ برسایا جس سے میرے بندے لگے اے ہلاک ہونے بشیطان نے کہا۔

وزیرے جنیں شہر یار چناں

حضور خطا معاف ہو جہاں تمنا خدا اور مجسا پیغمبر ہو گا وہاں باران رحمت

بھی ایسا ہی نازل ہونا چاہیے اور پھر کہا کہ

نظم

زُوف ہے تیری خدائی لیں
 مجھ پہ ہوتیرا بھروسا اور یقین
 جو خدا ادا دینے غیر سے لے
 کے گھڑی اسکی خدائی چل سکے
 ایسے جھوٹو نکاح ہی انجام دے
 ہوش میں آ کیا یہ میرا کام ہے
 مینھ کا برسنا خبر بھی ہے تجھے
 قادر و قیوم کے قبضے میں ہے
 کیا حقیقت ہے مری انہو بالکا
 میں کہاں اور وہ کہاں پر روگا
 میرے مکر و کید میں کیوں بہنرس گیا
 کیوں تو اپنی جان کا دشمن ہوا

ساری دنیا پر ہے مکروہات سے

ہاں خدا جسکو بچائے وہ بچے

دنیا کے مکروہات

دنیا کے چند و چند معاملات اور اسکی مسلسل اہمیت و مشکلات کی فہرست
 سننے کو عمر نوح درکار ہے اور اسکے مصائب کثیرہ پر ثابت قدمی و استقلال
 کے لئے صبر ایوب کی ضرورت ہے مگر ہم کو یہاں آنا سمجھ لینا ضروری
 ہے کہ ہم دنیا اور اسکی چند روزہ بہار کو مقابلہ عقیقے اور اسکی دائمی نعمتوں کے
 لائے خیال کرتے ہوئے ان امور پر نظر ڈالیں جو کم از کم حکم اسکے مکائد
 و مکروہات سے بچنے میں کامیابی حاصل ہوا ورنہ صرف جس سے ہم مذہبی

ولدادہ ہو سکیں۔ بلکہ دنیا میں رہ کر ایک تہلہ تہذیب و متانت مجسم بن
سکیں۔ جنکو حضرت مولانا ابواللیث سمرقندی نے اپنی بستان میں
دکھایا ہے۔

آدابِ کلام

عقل مند کو چاہیے کہ پہلے اپنے کلام کو تول لیا کرنے۔ جہاں جس قدر
ضرورت ہو کلام کرے۔ زیادتی اور بے ہودگی سے بچنے کا ہمیشہ خیال
رکھے کیونکہ زیادہ یہودہ بکنے کی عادت پڑ جانے کے بعد کام کی بات
منہ سے نکلتی موقوف ہو جاتی ہے۔ نیز جو بات اُس سے نہ پوچھی جائے اور
وہ اُس کا جواب دے اُس سے زیادہ حقی مجسم کون ہو سکتا ہے۔
عقل مند کو چاہیے کہ اُس بات پر ہرگز غصہ نہ کرے جس میں کسی طرح کا
فائدہ نہ ہو۔ اس لئے کہ یہ علامت محض اُس شخص کی ہے جسکو عقل کی ہوا
بھی نہیں لگی اور وہ سخت جہل مرکب میں مبتلا ہے۔

عقل مند کو چاہیے کہ چوپایوں اور جانوروں کو کبھی برا نہ کہے اور کبھی
انہیں گالی نہ دے کیونکہ وہ گالیوں اور برا کہنے کو ہرگز نہیں سمجھتے بلکہ وہ
فقط تمھارے بلانے اور دہترکا روینے کو سمجھتے ہیں۔ ایسوں کو برا کہنا اور
گالیاں دینی عین جہالت ہے۔

مکروہات کلام

مسلمان کو پانچ مقامات پر کلام کرنا نہیں چاہیے اس لئے کہ شرعاً
نہایت ناجائز اور عرفاً ترک ادب ہے۔ اول جنازے کے ساتھ باتیں کرتے

ہوئے چلنا دوسرے کلامِ آہی کی تلاوت کرتے یا سنتے میں باتوں کا
کرنا۔ تیسرے جمعہ کے خطبہ یا مجلس وعظ میں باتیں کرنی۔ چوتھے بیت
الخلا میں بولنا۔ پانچویں بحالت جماع باتیں کرنی۔

مکروہات نظر

رستہ چلتے مسلمانوں کو لوگوں کے دروازوں کی طرف مڑ کر
دیکھنا نہایت مکروہ ہے۔ نماز میں کنکھیوں سے ادھر ادھر نظریں دوڑانی
اور دیکھنا نہایت مکروہ ہے۔ حمام میں یا اور کہیں لوگوں کے ستر پر
نظر ڈالنی نہایت مکروہ ہے۔ بچھیت دنیا اپنے سے زیادہ کو غبت
کی نظروں سے دیکھنا نہایت مکروہ ہے۔ بچھیت دینی اپنے سے کمتر
کو بخیاں سہولت دیکھنا نہایت مکروہ ہے۔

مکروہات سماع

پانچ چیزوں کی طرف کان لگانے اور انکا ساخت مکروہ ہے۔
جہاں دو شخص علیحدگی میں کچھ باتیں کر رہے ہوں وہاں کان لگانے۔
جہاں لہوا اور گانا وغیرہ ہو رہا ہو ادھر کان لگانے۔ جہاں میست پر
نوحہ کیا جا رہا ہو ادھر کان لگانے۔ جہاں یہود اور لغو باتیں کی جا رہی
ہوں۔ ادھر کان لگانے۔ جہاں دوسرے لوگ رہتے ہوں ان کے
گھروں کی طرف کان لگانے۔

مکروہات شحک

پانچ مقامات پر ہنسنا مکروہ ہے۔ ایک جنازے کے ساتھ چلتے

ہوئے۔ دوسرے قبرستان یا مقبروں میں داخل ہو کر تیسرے آفت
زودہ وغم رسیدہ کے پاس بیٹھ کر چوتھے کلامِ الہی سننے یا پڑھنے
کے وقت۔ پانچویں خطبے یا یادِ الہی کے وقت۔ نیز بغیر امرِ تعجب پیش
آنے کے ہر نہا حقیقتاً ایک جنوں ہے یا عینِ جہالت۔

مکروہاتِ بول و براز

لوگوں کے رستوں۔ نہر کے کناروں زمین کے سوراخوں پر بول
و براز کرنا شرعی اور تہذیبی کراہت ہے نیز ان سایہ درختوں کے نیچے
جہاں لوگ آکر بیٹھتے ہوں بول و براز کرنا نہایت مکروہ ہے جسکی نسبت
جناب ابوالقاسم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جو شخص بول و براز
کرے سایہ دار درخت کے نیچے یا شارعِ عام پر یا جاری نہر کے کنارے
اُس پر لعنت ہے پروردگار کی اور فرشتوں کی اور عام لوگوں کی۔
اللہم حفظنا۔

پیشاب کا روکنا شرعاً اور حکماً ناجائز ہے اسلئے کہ وہ منانے کو
مکروہ کر دینے کے علاوہ گردوں میں درو پیدا کرنے کا باعث ہو جاتا
ہے۔ نیز بول و براز کرنے میں دیر تک نہ بیٹھنا چاہیے اس میں احتمال
ہو اسیر ہو جانے کا ہے۔

مکروہاتِ لباس

مسلمان مرد کو وہ ریشمی کپڑا پہنا جسکا تانا اور بانا ریشم کا ہونا جائز
ہے اور عورتوں کو جائز۔ البتہ ریشمی کپڑے کی گوٹ یا حاشیہ جو چار انگل سے

زیادہ نہ ہو جائز ہے۔ مگر ہاں ریشمی کپڑے کا بچھونا یا تکیہ مردوں کو حلال اور
جائز ہے۔ اور وہ ریشمی کپڑا جس کا تانا ریشم کا اور بانا سوت یا اچھال کا ہو۔
اُس کا لباس مردوں کو پہننا بالاتفاق جائز ہے۔

نیز مولینا السمرقندی فرماتے ہیں کہ جائز نہیں ہے مردوں کو حیر
اور دیباچ اور ابریشم کا پہنا سوائے عورتوں کے اس لئے کہ روایت کی ہے
انس ابن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم
سے کہ آپ نے فرمایا جس شخص نے دنیا میں ریشمی کپڑا پہنا بیشک وہ جنت
میں اُس سے محروم کیا گیا۔ دوسری روایت میں حضرت عبداللہ ابن عمر
رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ ایک روز جناب ابوالقاسم صلی اللہ علیہ وسلم
در دولت سے تشریف لائے اس حال میں کہ ایک ہاتھ پر آپکے سونا رکھا
ہوا تھا اور دوسرے پر ریشمی کپڑا۔ پھر فرمایا کہ لوگو خبردار ہو جاؤ یہ دونوں
چیزیں میری امت کے مردوں پر حرام کر دی گئیں اور عورتوں پر حلال۔
مکروہات ماکول و مشروب

کھانا کھاتے وقت پاپوشیں پیروں میں ہرگز نہ ہونی چاہئیں جسکی
نسبت حضور سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ لوگو۔
جو وقت تمہارے سامنے کھانا رکھا جائے تو پیروں میں سے جوتیاں
نکال دو اس سے تمہارے جان کو سکھ اور تمہارے قدموں کو رحمت
پہنچے گی۔

بائیں ہاتھ سے کھانا اور پینا سخت کراہت رکھتا ہے۔ جسکے

متعلق مشکوٰۃ کی حدیث میں صاف و عید ہے آپ فرماتے ہیں کہ مسلمانوں
خیر و ارا کوئی تم میں باتیں ہاتھ سے نہ کھاتے اور نہ پے کیونکہ باتیں
ہاتھ سے کھانا اور پینا محض ابلیس کا کام ہے۔

بغیر ہاتھ و ہوتے کھانے بیٹھنا مکروہ ہے جسکی نسبت حضرت سلمان
رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے ایمان لانے سے پہلے
توریت میں دیکھا کہ کھانے سے پہلے اور پیچھے ہاتھ دھونے میں
خیر و برکت ہے اور یہی ارشاد جناب نبی آخر الزماں صلعم کا ہے۔

بغیر بسم اللہ الرحمن الرحیم کہے کھانا شروع کر دینا مکروہ ہے
حضور فرماتے ہیں کہ جس کھانے میں بسم اللہ نہیں کی گئی اُس میں
شیطان شریک ہوا اور اُس میں روحانی برکت نے اپنا نہیں کیا پس
مسلمان کو چاہیے کہ اسے ضرور کہ لیا کرے اور اگر بھول جائے تو
کھانا کھاتے میں یہاں تک کہ اخیر نوالے پر بھی اگر یاد آجائے تو کھلے
سبحان رب العزت عما یرعون و سلام علی المسلمین

والمحللہ للعالمین

(خاکسار ابوالزبیر محمد اسحاق مدیر الوعظ)

آئندہ پرچوں میں انشاء اللہ المستعان ہمیشہ
نوٹ { اسی شان کے مضامین دلوں کو جنش دینے والے
قلوب پر اثر پیدا کرنے والے وجہ ہو کریں گے (مدیر)